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OBAWY I NIEPOKOJE POLAKÓW

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (93), 19-24 lutego ‘98, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1167).

!"Stopień rozpowszechnienia w społeczeństwie osobistych

lęków i obaw związanych z wybranymi sprawami przedsta-

wiono na rysunku.

CZY OBAWIA SIĘ PAN(I):
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17% 17% 66% Średnia 3,9
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pogorszenia się stanu zdrowia, choroby Pana(i) lub kogoś z najbliższej rodziny?

obniżenia obecnego poziomu życia Pana(i) rodziny?

tego, że Pan(i) lub ktoś z Pana(i) rodziny padnie ofiarą przestępstwa?

utraty pracy przez Pana(ią) lub kogoś z najbliższej rodziny?

kłopotów z dziećmi?

���������
���������

���
���

66% 16% 18% Średnia 2,5*****

Nie obawiam się Ocena ambiwalentna Obawiam się

*

*

*

*

**

****

* Łącznie z „trudno powiedzieć”.

** W tym 15% to osoby niepracujące i nie mające w najbliższej rodzinie osób pracujących.

*** Średnia obliczona tylko dla osób pracujących lub mających w  najbliższej rodzinie
kogoś pracującego.

**** W tym 26% to osoby nie mające dzieci.

***** Średnia obliczona tylko dla osób mających dzieci.

"
!"Silniejsze lub słabsze występowanie obaw wiąże się z poczu-

ciem bezpieczeństwa materialnego. Każdej z wymienionych

spraw rzadziej obawiają się badani dobrze oceniający własne

warunki materialne.

"
!"Mimo braku większych napięć w sytuacji międzynarodowej

ponad połowa ankietowanych obawia się wojny.

"
!"Powszechne jest przekonanie, że przestępczość jest

poważnym zagrożeniem dla naszego kraju.



Wiele spraw może wzbudzać w nas wewnętrzny niepokój, poczucie zagrożenia, lęku,

obaw - nawet wtedy, gdy bezpośrednio nie zagrażają nam czy naszym bliskim. Wybraliśmy

kilka takich spraw, które mogą stanowić źródło naszych niepokojów o siebie i  najbliższą

rodzinę. Dotyczyły one pogorszenia się stanu zdrowia, obniżenia poziomu życia, utraty pracy,

obaw o to, aby nie paść ofiarą przestępstwa, kłopotów z dziećmi. Interesowało nas także, czy

i w jakim stopniu w sytuacji, gdy od blisko dziesięciu lat nie istnieje już podział świata na

dwa wrogie sobie obozy, możliwość wojny jest nadal źródłem osobistych niepokojów

Polaków.

Ponadto zapytaliśmy również o ocenę, jak dalece - zdaniem badanych - takie

problemy, jak: przestępczość, bezrobocie, zatrucie środowiska naturalnego, ogólna demora-

lizacja społeczeństwa oraz rządy ludzi niekompetentnych stanowią zagrożenie dla naszego

kraju1.

     LĘKI I NIEPOKOJE O SIEBIE I NAJBLIŻSZYCH

O każdej ze spraw badani wypowiadali się, w jakim stopniu jest ona dla nich osobiście

źródłem lęku i niepokoju o siebie i najbliższych. Na pięciopunktowej skali, na której

1  oznaczało „w  ogóle się nie obawiam”, natomiast 5 - „bardzo się obawiam”, wybierali

punkt odpowiadający ich stosunkowi do danej sprawy. Przedstawiając wyniki zsumowano

z  jednej strony odsetki wskazań „1” i „2”, a więc odpowiedzi tych osób, dla których dana

sprawa w  ogóle nie jest źródłem obaw lub jest w bardzo małym stopniu, z drugiej zaś odsetki

wskazań „4” i „5”, a  więc odpowiedzi badanych, którzy wyraźnie odczuwają takie obawy.

Osobno przedstawiono odsetki wskazań respondentów mających do danej sprawy stosunek

ambiwalentny (punkt „3” na skali).

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia (93)” przeprowadzono w dniach 19-24 lutego ‘98 na 1167-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.
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CBOS
RYS. 1. CZY OBAWIA SIĘ PAN(I):
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42% 15% 43% Średnia 3,3***

pogorszenia się stanu zdrowia, choroby Pana(i) lub kogoś z najbliższej rodziny?

obniżenia obecnego poziomu życia Pana(i) rodziny?

tego, że Pan(i) lub ktoś z Pana(i) rodziny padnie ofiarą przestępstwa?

utraty pracy przez Pana(ią) lub kogoś z najbliższej rodziny?

kłopotów z dziećmi?
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66% 16% 18% Średnia 2,5*****

Nie obawiam się Ocena ambiwalentna Obawiam się

*

*

*

*

**

****

* Łącznie z „trudno powiedzieć”.
** W tym 15% to osoby niepracujące i nie mające w najbliższej rodzinie osób pracujących.
*** Średnia obliczona tylko dla osób pracujących lub mających w najbliższej rodzinie kogoś pracującego.
**** W tym 26% to osoby nie mające dzieci.
***** Średnia obliczona tylko dla osób mających dzieci.

Z pięciu uwzględnionych tutaj spraw w największym stopniu badani obawiają się

pogorszenia się stanu zdrowia własnego lub kogoś z najbliższych. Nie wystarczy być

zadowolonym ze stanu swojego zdrowia, by nie bać się choroby, zwłaszcza że wchodzi tu

w  grę także lęk przed chorobą w rodzinie. Oczywiście pogorszenia się stanu swojego zdrowia

częściej obawiają się ci, którzy nie są z niego zadowoleni.
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Tabela 1 w procentach

Czy i w jakim stopniu Pan(i) osobiście jest
zadowolony(a) lub niezadowolony(a) ze stanu

Czy obawia się Pan(i) pogorszenia się stanu zdrowia,
choroby Pana(i) lub kogoś z najbliższej rodziny?

swojego zdrowia2? Nie obawiam się Ocena
ambiwalentna

Obawiam się

Zadowolony(a) 23 20 57

Ocena pośrednia 11 16 73

Niezadowolony(a) 7 10 83

V Cramera=0,173

Niepokój o zdrowie własne lub najbliższych jest częściej udziałem kobiet niż

mężczyzn. Obawy tego rodzaju zdecydowanie rzadziej od pozostałych odczuwają ludzie

młodzi - do 34 roku życia. Po przekroczeniu tego wieku, w miarę przybywania lat występują

one oczywiście coraz częściej. Interesujące, że odczuwanie lęku przed chorobą w rodzinie jest

także tym częstsze, im gorsza subiektywna ocena własnych warunków materialnych - mimo

że brak takiej zależności od wysokości dochodów na osobę w rodzinie. Satysfakcja ze swojej

sytuacji materialnej czy też poczucie bezpieczeństwa materialnego może więc być czynnikiem

ogólnie redukującym poczucie zagrożenia. Do sprawy tej wrócimy w dalszej części

komunikatu.

Wiek i ocena swojej sytuacji materialnej łącznie wyjaśniają 9% zmienności  stopnia

lęku przed pogorszeniem się stanu zdrowia własnego lub bliskich3, przy czym silniejszy jest

„czysty” wpływ wieku (6% zmienności).

Deklarowanie obaw o pogorszenie się stanu zdrowia występuje także wyraźnie

częściej wśród badanych, którzy zakończyli swoją edukację na szkole podstawowej.

W  znacznym stopniu jest to zapewne zależność wtórna w stosunku do wieku.

Drugim co do stopnia rozpowszechnienia źródłem obaw jest lęk przed obniżeniem

obecnego poziomu życia rodziny. Niepokój z tego powodu jest spośród pięciu badanych

źródeł lęku najsilniej zróżnicowany. Występują tu różnice zarówno uwarunkowane

demograficznie, jak i społecznie.

                                                
2 Badani  określali stopień zadowolenia ze stanu swojego zdrowia na 10-punktowej skali, na której 1 oznaczało
zdecydowanie zadowolony, a 10 - zdecydowanie niezadowolony. Tych, którzy wskazali punkty 1-4 uznano za
zadowolonych, a  7-10 - za niezadowolonych, punkty 5 i 6 to oceny pośrednie.
3 Zastosowano analizę regresji metodą stepwise.
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Te pierwsze sprowadzają się do zależności od wieku. Obawy o obniżenie się poziomu

życia najrzadziej występują w grupie osób do 24 lat, nieco częściej wśród respondentów od 25

do 34 lat, wyraźnie zaś się nasilają powyżej 35 roku życia. „Czysty” wpływ wieku na stopień

odczuwanego lęku przed obniżeniem poziomu życia jest jednak niewielki (2% obserwowanej

zmienności)4.

 Lęk  przed obniżeniem poziomu życia bardzo silnie wiąże się z satysfakcją

z  własnych warunków materialnych. Ci, którzy są zadowoleni z poziomu życia, jaki

osiągnęli, znacznie rzadziej obawiają się jego obniżenia, niż ci, których ocena obecnych

warunków materialnych nie satysfakcjonuje. Osoby zadowolone ze swojego poziomu życia

zdecydowanie rzadziej niż niezadowolone odczuwają lęk przed obniżeniem osiągniętego

poziomu, znacznie częściej zaś deklarują całkowity lub prawie całkowity brak obaw.

Odpowiada temu także zależność od dochodów rodziny - im one są niższe, tym częściej

występuje lęk przed utratą tego, co już się osiągnęło. „Czysty” wpływ oceny warunków życia

swojej rodziny na stopień lęku przed pogorszeniem się sytuacji materialnej wynosi 12%

obserwowanej zmienności.

Tendencja ta znajduje swoje odzwierciedlenie także w innych wyznacznikach

położenia społecznego. Obawy o obniżenie poziomu życia rodziny występują tym częściej, im

niższe jest wykształcenie badanych, częstsze są wśród robotników niż pracowników

umysłowych i osób pracujących na własny rachunek. Najrzadziej obawy takie wyrażają

przedstawiciele inteligencji i kadry kierowniczej, najczęściej zaś - rolnicy. Występują one

także częściej wśród mieszkańców wsi niż miast. Jest to zapewne pochodna obecnego stanu

rolnictwa i  lęk przed nieuchronnymi zmianami stojącymi przed tą gałęzią gospodarki. Ocena

materialnych warunków życia rodziny, wiek i wykształcenie łącznie wyjaśniają 15%

zmienności nasilenia niepokojów o obniżenie poziomu życia.

Obawom o obniżenie poziomu życia rodziny niewiele ustępuje lęk przed tym, aby nie

paść ofiarą przestępstwa. W odróżnieniu jednak od poprzednio omawianego czynnika, lęk

tego rodzaju jest słabiej zróżnicowany. Częściej odczuwają go kobiety niż mężczyźni,

młodzież zaś rzadziej niż pozostali. Najczęściej występuje on wśród mieszkańców wielkich

                                                
4 Por. przypis 3.
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miast. Ciekawe, że również dość wyraźnie zależy od zadowolenia z warunków materialnych -

im jest ono mniejsze, tym częstsze są obawy o to, aby nie paść ofiarą przestępstwa. Częściej

niż pozostali odczuwają je osoby o najniższych dochodach. Do modelu regresji nie weszły

jednak dochody, zadowolenie zaś z własnych warunków materialnych wyjaśnia jedynie 3%

zmienności analizowanej zmiennej.

Lęk przed utratą pracy odczuwa mniej niż połowa ogółu badanych. Gdy jednak

wyłączymy tych, którzy nie pracują i nie mają w kręgu najbliższych osoby pracującej, to

okazuje się, że bezrobocia obawia się połowa pozostałej grupy ankietowanych. Obawy tego

rodzaju są jednak nieco mniejsze niż lęk przed tym, aby nie paść ofiarą przestępstwa.

ODPOWIEDZI OSÓB, KTÓRE PRACUJĄ LUB MAJĄ W  NAJBLIŻSZEJ RODZINIE KOGOŚ PRACUJĄCEGO (N=992)

CBOS

RYS. 2. CZY OBAWIA SIĘ PAN(I) UTRATY PRACY PRZEZ PANA(IĄ) LUB KOGOŚ
Z  NAJBLIŻSZEJ RODZINY?
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16%

2%

50%

Trudno 
powiedzieć

32% Nie obawiam 
się

Ocena
ambiwalentna

Obawiam się

Obawy o utratę pracy również w pewnym stopniu zależą od wieku badanych -

najrzadziej występują wśród ludzi młodych, najczęściej wśród badanych w wieku od 45 do 54

lat. Częściej są udziałem kobiet niż mężczyzn.

Znacznie wyraźniej występowanie lęku przed bezrobociem różnicuje położenie

społeczne i wiążąca się z tym sytuacja badanych na rynku pracy. Występuje on tym częściej,

im niższe są dochody ankietowanych i gorsza ocena warunków materialnych rodziny. Ten

ostatni czynnik wyjaśnia niespełna 5% zmienności stopnia lęku przed utratą pracy. 
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Bezrobocia znacznie częściej obawiają się robotnicy niż pracownicy umysłowi, kadra

kierownicza i inteligencja, obawy takie wyrażają także osoby o niskich kwalifikacjach -

z  wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym. Natomiast wyraźnie rzadziej

od pozostałych utraty pracy obawiają się mieszkańcy wielkich miast.

Kłopoty z dziećmi to najrzadziej deklarowane przez badanych źródło lęku spośród

spraw tutaj omawianych. Gdy weźmiemy pod uwagę tylko tych, którzy mają dzieci, to

kłopotów, jakich mogą one przysporzyć, obawia się jedna czwarta tej grupy badanych.

ODPOWIEDZI BADANYCH, KTÓRZY MAJĄ DZIECI (N=866)

CBOS
RYS. 3. CZY OBAWIA SIĘ PAN(I) KŁOPOTÓW Z DZIEĆMI?
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Nie obawiam 
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Obawiam się

Ocena
ambiwalentna

Występowanie tego rodzaju lęku jest, jak się okazuje, również najbardziej

zindywidualizowane. Wyraźnie różnicuje je tylko ocena własnych warunków materialnych.

Osoby określające je jako złe dwukrotnie częściej obawiają się kłopotów z dziećmi, niż ci,

którzy dobrze oceniają swoje warunki materialne.

Bardziej różnicuje się deklarowanie całkowitego braku takich obaw. Wyraźnie częściej

niż inni nie odczuwają ich w ogóle (lub odczuwają w bardzo małym stopniu) - poza osobami

dobrze sytuowanymi - także prywatni przedsiębiorcy oraz kadra kierownicza i inteligencja.

Zadowolenie z własnych warunków materialnych i wiek łącznie wyjaśniają 5% zmienności

obaw o  kłopoty z dziećmi.  Także częściej niż inni brak takich obaw deklarują mieszkańcy

miast liczących od 21 do 500 tys. ludności.
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                    CECHY WARUNKUJĄCE WYSTĘPOWANIE OBAW O SIEBIE I NAJBLIŻSZYCH

Powtarzanie się czynników warunkujących nasilenie deklarowania obaw związanych

z  poszczególnymi, bardzo różnymi sprawami skłoniło do sprawdzenia, czy nie jest tak, że

pewne cechy demograficzne lub społeczne warunkują silniejsze lub słabsze występowanie

lęków i obaw. W tym celu sporządzono indeks łącznego deklarowania odczuć lękowych

związanych z uwzględnionymi w badaniu pięcioma źródłami obaw o siebie i  najbliższych.

Wzięto w nim pod uwagę tylko deklaracje obaw przekraczające środek skali, a  więc

wskazywanie stopnia 4 lub 5. W przypadku każdej ze spraw za wskazanie „4” przysługiwał

jeden punkt, za „5” - dwa punkty. Maksymalna liczba punktów w indeksie wynosiła więc 10.

Oto wyniki.

CBOS

Liczba punktów

Odsetki wskazań
0 17

1 - 3 32

4 - 6 31

7 - 10 20

Okazuje się, że tylko mniej więcej u co szóstego badanego żadna z poruszanych spraw

nie wzbudza obaw większych niż wyrażone środkowym stopniem skali lęku. Niskie natężenie

obaw (lub ich brak) dotyczących wszystkich poruszanych spraw łącznie występuje częściej

wśród  mężczyzn niż kobiet (V Cramera=0,145), jest tym częstsze, im młodszy wiek

badanych (V Cramera=0,121), wyższe dochody na osobę w rodzinie (V Cramera=0,122),

a  przede wszystkim - im lepsza ocena własnych warunków materialnych (V Cramera=0,186).

Wskazuje to na istnienie pewnych uwarunkowań postaw lękowych, przy czym okazuje

się, że najsilniejszym z nich jest poczucie bezpieczeństwa materialnego własnego i rodziny.

Interesujące jest, że satysfakcja z sytuacji materialnej w większym stopniu nawet niż dochody

na osobę w rodzinie sprawia, że mniej obawiamy się pogorszenia się stanu zdrowia, choroby

czy też tego, że staniemy się ofiarą przestępstwa.
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  CZY BOIMY SIĘ WOJNY?

Mogłoby się wydawać, że obecna sytuacja polityczna w świecie nie daje podstaw do

obawiania się wojny. Tymczasem okazało się, że obawy takie nie są obce co drugiemu

badanemu - występują  równie często jak lęk przed tym, że padniemy ofiarą przestępstwa.

CBOS
RYS. 4. CZY OBAWIA SIĘ PAN(I) WOJNY?
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Wojny znacznie częściej obawiają się kobiety niż mężczyźni. Rozpowszechnienie

obaw wzrasta wraz z wiekiem - wśród osób powyżej 65 roku życia lęk przed wojną deklaruje

aż dwie trzecie badanych. Najbardziej jednak występowanie tego rodzaju lęku różnicuje

poziom wykształcenia. Wprawdzie analiza regresji wykazała, że „czysty” wpływ poziomu

wykształcenia równy jest tylko 4% zmienności stopnia deklarowanych obaw, jednak

zdecydowanie wyróżniają się pod tym względem osoby z wyższym wykształceniem. Blisko

dwie trzecie tej grupy badanych nie wyraża tego rodzaju obaw, średnie zaś nasilenie (na

pięciopunktowej skali) deklarowanego lęku przed wojną wśród osób z wyższym

wykształceniem wynosi tylko 2,5, podczas gdy wśród respondentów z wykształceniem

średnim - 3,4. Lękowi temu - można go określić jako „abstrakcyjny” - sprzyja więc słaba

orientacja w realiach sytuacji międzynarodowej.

Wykształcenie, dochody, wiek oraz dobra ocena własnych warunków materialnych

łącznie wyjaśniają niespełna 8% zmienności lęku przed wojną.
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ZAGROŻENIA DLA KRAJU

Badanych prosiliśmy także o ocenę, w jakim stopniu - ich zdaniem - problemy

związane z przestępczością, bezrobociem, ekologią, zjawiskami demoralizacji społeczeństwa

oraz niekompetentnym rządzeniem stanowią zagrożenie dla naszego kraju. Sposób postępo-

wania był identyczny jak w pytaniu o źródła lęku lub niepokoju o siebie i najbliższych. Lewy

kraniec pięciopunktowej skali (1) oznaczał „niewielkie zagrożenie”, prawy zaś (5) - „bardzo

poważne zagrożenie”.

CBOS
RYS. 5. W JAKIM STOPNIU NASTĘPUJĄCE PROBLEMY, PANA(I) ZDANIEM, STANOWIĄ

ZAGROŻENIE DLA NASZEGO KRAJU?

Przestępczość 

Bezrobocie 

Rządy ludzi niekompetentnych 

Zatrucie środowiska naturalnego 

Ogólna demoralizacja społeczeństwa 

�
�
�

�����
�����
�����

�����������
�����������
�����������

23%
Średnia 4,62% 6% 1%68%

�
�
�

�����
�����
�����

���������
���������
���������

16% 27% Średnia 4,25% 1%
51%
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�����
�����
�����

��������
��������
��������

21% 25%
Średnia 4,1

6%
5%43%

��
��
��

������
������
������

�������
�������
�������

21% 31%
Średnia 4,0

7%
1%

40%

���
���
���

�����
�����
�����

��������
��������
��������

18% 26% 42%

W niewielkim
stopniu

Ocena
ambiwalentna

Trudno 
powiedzieć

11% 3%

W poważnym
stopniu

W bardzo poważnym
stopniu

Wszystkie uwzględnione problemy dość powszechnie uznawane są za poważne

zagrożenie dla kraju. Pewne różnice występują jedynie w stopniu wskazywanego zagrożenia -

tego, czy jest ono bardzo poważne czy poważne.
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W opinii największej grupy badanych przestępczość stanowi bardzo poważne

zagrożenie dla kraju. Jedynie osoby z wyższym wykształceniem skłonne są przywiązywać

mniejszą wagę do tego problemu. Bezrobocie z kolei jest tym częściej określane jako

zagrożenie bardzo poważne, im niższy poziom wykształcenia ankietowanych. Wśród osób

z  wyższym wykształceniem niespełna jedna czwarta uznaje je za zagrożenie bardzo poważne

(średnia ocena tego problemu wynosi 3,8).

W postrzeganiu niekompetencji rządzących nie występują żadne wyraźniejsze

zróżnicowania, także badani deklarujący lewicowe lub prawicowe poglądy polityczne zgodni

są co do wagi tego problemu.

 Postrzeganie zatrucia środowiska naturalnego jest stosunkowo mało zróżnicowane.

Interesujące, że także w tym wypadku badani z wyższym wykształceniem przywiązują do tego

problemu mniejsze znaczenie niż pozostali. Ogólna demoralizacja społeczeństwa jest tym

częściej określana jako problem bardzo poważny, im badani są starsi. Wśród młodzieży ponad

jedna piąta uważa, że zjawisko to stanowi niewielkie zagrożenie.

!

! !

Poczucie bezpieczeństwa materialnego okazuje się czynnikiem w dość znacznym

stopniu warunkującym występowanie lęków i obaw, także w sprawach tylko pośrednio

związanych z sytuacją materialną lub nawet wcale, jak np. niepokój o to, że padnie się ofiarą

przestępstwa. Warto także odnotować znaczne rozpowszechnienie w naszym społeczeństwie

lęku przed wojną, mimo braku większych napięć w sytuacji międzynarodowej. Przede

wszystkim jednak należy zwrócić uwagę na powszechne przekonanie, że przestępczość jest

poważnym zagrożeniem dla naszego kraju.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy obawia sie ˛ Pan(i) pogorszenia się stanu zdrowia, choroby Pana(i)
lub kogoś z najbliższej rodziny? 1 - Nie obawiam sie ˛; 2 - Ocena ambiwalentna;
3) Obawiam sie ˛

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 17 17 66 1 1167

Płeć
Mężczyz´ni 19 19 61 1 552
Kobiety 14 15 70 0 615

Wiek
do 24 lat 25 19 56 0 162
25-34 27 23 50 0 207
35-44 17 21 61 1 250
45-54 13 16 70 1 214
55-64 11 14 75 0 144
65 lat i wie ˛cej 8 6 85 1 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 13 72 0 433
Miasto do 20 tys. 15 23 59 3 154
od 21 do 100 tys. 20 17 61 1 224
101-500 tys. 19 16 64 0 210
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 16 22 62 0 145

Region
Północny 21 22 57 0 146
Zachodni 16 24 61 0 122
Środkowozachodni 22 13 65 0 187
Środkowy 14 15 70 1 199
Wschodni 15 22 63 0 124
Południowo-wschodni 17 13 68 3 189
Południowo-zachodni 13 15 72 0 201

Wykształcenie
Podstawowe 12 12 76 0 373
Zasadnicze zawodowe 18 20 61 1 299
Średnie 18 20 62 1 398
Wyższe 27 15 58 0 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 35 11 55 0 71
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 18 25 55 2 122
Pracownicy fiz.- umysł. 29 17 54 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 20 22 58 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 17 36 47 0 73
Rolnicy 12 16 72 0 55
Prywatni przedsie ˛biorcy 16 31 50 4 46

Bierni zawodowo
Rencis´ci 8 5 86 1 145
Emeryci 9 9 81 1 196
Uczniowie i studenci 15 21 64 0 75
Bezrobotni 17 16 66 1 104
Gospodynie domowe i inni 19 16 64 1 86

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 20 17 62 0 127
Sektor pan ´stwowy 17 26 56 1 108
Sektor prywatny 22 22 55 1 283
Spółdzielczos ´ć 33 25 42 0 16

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 15 15 70 0 228
201 - 325 17 14 68 2 177
326 - 449 19 19 63 0 187
450 - 599 17 20 62 1 158
Powyżej 599 zł 21 15 63 1 228

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 15 74 0 327
Średnie 13 19 67 1 540
Dobre 29 16 54 1 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 12 80 0 68
Raz w tygodniu 18 15 66 1 583
Kilka razy w miesia ˛cu 16 13 71 0 169
Kilka razy w roku 16 19 63 2 238
W ogóle nie uczestniczy 17 27 55 1 108

Poglą dy polityczne
Lewica 14 17 68 1 241
Centrum 19 18 62 0 334
Prawica 18 19 63 0 355
Trudno powiedziec ´ 14 12 72 2 233
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Tabela 2. Czy obawia się Pan(i) obniz˙enia poziomu z ˙ycia Pana(i) rodziny ?
1 - Nie obawiam się; 2 - Ocena ambiwalentna; 3) Obawiam się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 19 23 58 0 1167

Pł eć
Mężczyźni 22 25 53 0 552
Kobiety 16 21 62 0 615

Wiek
do 24 lat 32 26 41 0 162
25-34 23 28 49 0 207
35-44 14 24 61 0 250
45-54 18 18 64 0 214
55-64 11 24 65 1 144
65 lat i więcej 16 18 66 0 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 18 68 0 433
Miasto do 20 tys. 22 24 54 0 154
od 21 do 100 tys. 24 26 50 0 224
101-500 tys. 22 23 54 0 210
501 tys.i więcej mieszk. 18 32 49 0 145

Region
Pół nocny 26 20 54 0 146
Zachodni 13 25 62 0 122
Środkowozachodni 19 22 59 0 187
Środkowy 17 22 60 1 199
Wschodni 23 23 53 0 124
Poł udniowo-wschodni 16 26 59 0 189
Poł udniowo-zachodni 19 24 57 0 201

Wykształ cenie
Podstawowe 13 18 69 1 373
Zasadnicze zawodowe 19 17 64 0 299
Średnie 21 29 50 0 398
Wyższe 32 35 33 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 37 29 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 23 36 41 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 33 18 49 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 15 27 57 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 15 23 62 0 73
Rolnicy 1 11 88 0 55
Prywatni przedsiębiorcy 33 27 39 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 10 16 73 1 145
Emeryci 17 19 64 1 196
Uczniowie i studenci 24 26 50 0 75
Bezrobotni 19 18 63 0 104
Gospodynie domowe i inni 15 21 64 0 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 24 30 47 0 127
Sektor państwowy 20 37 44 0 108
Sektor prywatny 23 26 50 0 283
Spół dzielczość 21 25 53 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 11 17 72 0 228
201 - 325 17 17 67 0 177
326 - 449 18 20 62 0 187
450 - 599 23 33 43 0 158
Powyżej 599 zł 31 27 42 0 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 16 77 0 327
Średnie 16 23 61 0 540
Dobre 36 32 31 0 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 21 57 0 68
Raz w tygodniu 19 22 59 0 583
Kilka razy w miesiącu 15 21 64 0 169
Kilka razy w roku 17 26 56 1 238
W ogóle nie uczestniczy 27 28 45 0 108

Poglądy polityczne
Lewica 17 22 61 0 241
Centrum 18 22 60 0 334
Prawica 22 29 49 0 355
Trudno powiedzieć 16 17 66 0 233
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Tabela 3. Czy obawia się Pan(i) tego, z ˙e Pan(i) lub ktos ´ z Pana(i) rodziny padnie
ofiara ˛ przeste ˛pstwa ? 1 - Nie obawiam się; 2 - Ocena ambiwalentna;
3) Obawiam się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 28 18 53 2 1167

Pł eć
Mężczyźni 31 19 48 2 552
Kobiety 25 16 58 1 615

Wiek
do 24 lat 35 16 48 0 162
25-34 26 19 54 1 207
35-44 28 19 52 1 250
45-54 28 17 52 3 214
55-64 27 20 53 1 144
65 lat i więcej 24 14 59 3 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 16 52 1 433
Miasto do 20 tys. 29 21 45 5 154
od 21 do 100 tys. 32 16 50 2 224
101-500 tys. 25 21 54 0 210
501 tys.i więcej mieszk. 14 17 68 1 145

Region
Pół nocny 30 26 42 1 146
Zachodni 18 22 60 0 122
Środkowozachodni 27 20 53 0 187
Środkowy 26 11 62 2 199
Wschodni 33 14 52 1 124
Poł udniowo-wschodni 25 18 51 6 189
Poł udniowo-zachodni 35 14 51 0 201

Wykształ cenie
Podstawowe 28 14 56 2 373
Zasadnicze zawodowe 33 16 50 2 299
Średnie 23 20 55 2 398
Wyższe 30 25 45 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 29 42 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 29 17 54 1 122
Pracownicy fiz.- umysł . 31 21 46 1 72
Robotnicy wykwalifikowani 27 27 43 2 120
Robotnicy niewykwalifik. 30 19 49 2 73
Rolnicy 26 16 58 0 55
Prywatni przedsiębiorcy 33 13 50 4 46

Bierni zawodowo
Renciści 24 13 62 1 145
Emeryci 26 15 56 3 196
Uczniowie i studenci 27 19 54 0 75
Bezrobotni 21 13 63 3 104
Gospodynie domowe i inni 36 14 49 1 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 29 23 48 0 127
Sektor państwowy 28 24 44 4 108
Sektor prywatny 29 20 50 1 283
Spół dzielczość 35 20 46 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 31 10 58 2 228
201 - 325 28 15 53 4 177
326 - 449 25 24 49 2 187
450 - 599 28 22 49 1 158
Powyżej 599 zł 29 22 48 1 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 14 65 1 327
Średnie 28 18 53 2 540
Dobre 37 21 41 1 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 17 62 1 68
Raz w tygodniu 30 19 49 2 583
Kilka razy w miesiącu 31 14 55 1 169
Kilka razy w roku 21 21 57 2 238
W ogóle nie uczestniczy 30 12 57 1 108

Poglądy polityczne
Lewica 29 19 50 1 241
Centrum 31 17 51 1 334
Prawica 25 19 55 1 355
Trudno powiedzieć 26 14 56 4 233
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Tabela 4. Czy obawia się Pan(i) utraty pracy przez Pana(ia ˛) lub kogos ´ z najbliz ˙szej
rodziny ? 1 - Nie obawiam się; 2 - Ocena ambiwalentna; 3) Obawiam się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 32 16 50 1 992

Pł eć
Mężczyźni 35 19 45 1 469
Kobiety 29 14 55 2 523

Wiek
do 24 lat 34 21 45 0 146
25-34 34 19 45 2 191
35-44 30 17 53 1 227
45-54 30 11 58 1 192
55-64 33 17 50 1 106
65 lat i więcej 33 11 51 5 130

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 14 54 2 346
Miasto do 20 tys. 22 28 49 2 136
od 21 do 100 tys. 30 18 51 1 189
101-500 tys. 36 11 53 0 192
501 tys.i więcej mieszk. 44 17 38 1 127

Region
Pół nocny 36 16 48 1 119
Zachodni 28 14 57 0 97
Środkowozachodni 31 16 52 1 163
Środkowy 40 17 42 1 173
Wschodni 34 19 47 0 113
Poł udniowo-wschodni 26 16 51 7 147
Poł udniowo-zachodni 27 16 57 0 180

Wykształ cenie
Podstawowe 28 14 55 4 273
Zasadnicze zawodowe 27 16 57 0 262
Średnie 32 19 48 1 361
Wyższe 55 14 31 0 94

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 12 32 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 39 21 39 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 25 25 50 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 21 16 63 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 26 14 60 0 73
Rolnicy 41 16 42 1 50
Prywatni przedsiębiorcy 49 16 35 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 24 8 67 2 98
Emeryci 34 17 45 3 140
Uczniowie i studenci 30 29 41 0 67
Bezrobotni 27 4 59 10 65
Gospodynie domowe i inni 22 16 62 0 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 34 19 46 0 127
Sektor państwowy 30 15 55 0 108
Sektor prywatny 35 17 48 0 282
Spół dzielczość 30 31 40 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 22 13 65 0 175
201 - 325 26 14 57 3 155
326 - 449 29 19 51 1 149
450 - 599 34 18 47 0 140
Powyżej 599 zł 45 16 40 0 206

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 13 65 3 244
Średnie 31 16 52 1 474
Dobre 44 20 36 0 273

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 16 54 0 58
Raz w tygodniu 31 17 50 2 489
Kilka razy w miesiącu 30 13 55 1 148
Kilka razy w roku 33 17 48 1 213
W ogóle nie uczestniczy 39 14 46 1 83

Poglądy polityczne
Lewica 33 14 53 0 200
Centrum 31 17 51 1 291
Prawica 35 19 46 1 315
Trudno powiedzieć 27 14 55 4 182
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Tabela 5. Czy obawia się Pan(i) kłopotów z dziec ´mi? 1 - Nie obawiam się;
2 - Ocena ambiwalentna; 3) Obawiam się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 54 20 24 2 866

Pł eć
Mężczyźni 58 19 21 2 380
Kobiety 52 20 27 2 486

Wiek
do 24 lat 43 15 42 0 23
25-34 46 27 27 0 137
35-44 47 23 29 1 216
45-54 56 19 22 3 198
55-64 70 14 14 2 128
65 lat i więcej 59 15 24 3 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 54 16 27 2 318
Miasto do 20 tys. 46 25 24 5 103
od 21 do 100 tys. 64 17 19 0 174
101-500 tys. 61 18 21 1 163
501 tys.i więcej mieszk. 39 31 29 1 107

Region
Pół nocny 60 21 17 2 102
Zachodni 51 21 27 0 96
Środkowozachodni 67 11 20 2 128
Środkowy 52 21 26 1 147
Wschodni 45 26 27 2 93
Poł udniowo-wschodni 48 25 22 4 135
Poł udniowo-zachodni 56 16 27 0 165

Wykształ cenie
Podstawowe 57 14 26 3 279
Zasadnicze zawodowe 49 21 28 2 226
Średnie 54 25 20 1 284
Wyższe 63 15 20 1 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 63 15 22 0 54
Prac.umysł .niż.szczebla 49 30 21 0 90
Pracownicy fiz.- umysł . 48 29 22 2 54
Robotnicy wykwalifikowani 49 24 24 2 90
Robotnicy niewykwalifik. 38 31 28 3 52
Rolnicy 44 18 35 3 42
Prywatni przedsiębiorcy 80 3 12 4 42

Bierni zawodowo
Renciści 56 11 31 2 124
Emeryci 65 14 18 2 169
Uczniowie i studenci 0 100 0 0 2
Bezrobotni 47 21 32 0 67
Gospodynie domowe i inni 50 24 25 1 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 57 19 24 0 104
Sektor państwowy 51 27 18 4 81
Sektor prywatny 52 22 23 2 206
Spół dzielczość 37 32 31 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 47 17 34 2 186
201 - 325 56 23 19 2 135
326 - 449 52 21 24 2 148
450 - 599 62 23 14 1 113
Powyżej 599 zł 61 17 20 2 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 48 19 31 2 245
Średnie 54 19 25 2 416
Dobre 63 21 15 2 205

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 63 18 19 0 54
Raz w tygodniu 55 20 23 2 439
Kilka razy w miesiącu 58 13 27 3 127
Kilka razy w roku 50 24 23 3 178
W ogóle nie uczestniczy 52 20 29 0 67

Poglądy polityczne
Lewica 57 20 19 4 200
Centrum 55 21 24 0 254
Prawica 52 22 25 1 244
Trudno powiedzieć 54 13 29 3 164
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Tabela 6. Indeks lęku. Liczba uzyskanych punktów:

(%)

0 1-3 4-6 7-10 Liczba
punkty punktów punktów osób

Ogół em 17 32 31 20 1167

Pł eć
Mężczyźni 21 35 27 17 552
Kobiety 13 29 34 24 615

Wiek
do 24 lat 25 35 22 18 162
25-34 24 35 26 15 207
35-44 16 35 27 22 250
45-54 14 29 33 25 214
55-64 17 28 37 18 144
65 lat i więcej 8 27 41 23 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 29 35 22 433
Miasto do 20 tys. 20 34 30 17 154
od 21 do 100 tys. 18 34 28 19 224
101-500 tys. 22 28 31 20 210
501 tys.i więcej mieszk. 15 39 25 20 145

Region
Pół nocny 24 32 31 13 146
Zachodni 14 34 32 20 122
Środkowozachodni 20 25 32 23 187
Środkowy 12 34 35 18 199
Wschodni 17 33 34 16 124
Poł udniowo-wschodni 15 36 27 22 189
Poł udniowo-zachodni 18 28 26 28 201

Wykształ cenie
Podstawowe 12 28 36 24 373
Zasadnicze zawodowe 18 30 31 22 299
Średnie 19 35 28 19 398
Wyższe 27 38 25 11 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 31 24 14 71
Prac.umysł .niż.szczebla 22 35 29 14 122
Pracownicy fiz.- umysł . 23 38 25 14 72
Robotnicy wykwalifikowani 21 31 28 20 120
Robotnicy niewykwalifik. 18 34 28 20 73
Rolnicy 10 28 42 21 55
Prywatni przedsiębiorcy 26 35 27 11 46

Bierni zawodowo
Renciści 7 20 42 31 145
Emeryci 12 32 38 19 196
Uczniowie i studenci 25 35 19 22 75
Bezrobotni 14 34 27 26 104
Gospodynie domowe i inni 12 38 27 24 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 23 32 27 18 127
Sektor państwowy 21 36 27 17 108
Sektor prywatny 23 33 26 17 283
Spół dzielczość 15 40 33 12 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 11 26 34 29 228
201 - 325 12 38 32 19 177
326 - 449 20 30 30 19 187
450 - 599 20 36 33 11 158
Powyżej 599 zł 24 36 23 17 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 27 37 28 327
Średnie 15 32 31 21 540
Dobre 30 36 22 12 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 31 36 23 68
Raz w tygodniu 18 31 33 18 583
Kilka razy w miesiącu 13 31 30 26 169
Kilka razy w roku 17 34 27 22 238
W ogóle nie uczestniczy 21 33 26 20 108

Poglądy polityczne
Lewica 20 28 34 19 241
Centrum 19 30 30 20 334
Prawica 16 37 26 21 355
Trudno powiedzieć 13 29 36 23 233
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Tabela 7. W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, przestępczość stanowi zagrożenie dla naszego kraju?
1 - W niewielkim stopniu; 2 - Ocena ambiwalentna; 3 - W poważnym stopniu; 4 - W bardzo
poważnym stopniu

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 2 6 23 68 1 1167

Pł eć
Mężczyźni 2 8 26 63 0 552
Kobiety 2 5 21 72 1 615

Wiek
do 24 lat 2 5 25 68 0 162
25-34 3 9 28 61 0 207
35-44 3 9 24 64 0 250
45-54 1 5 22 72 0 214
55-64 2 5 27 66 1 144
65 lat i więcej 2 5 15 77 2 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 6 23 68 1 433
Miasto do 20 tys. 1 5 22 72 0 154
od 21 do 100 tys. 3 6 22 69 0 224
101-500 tys. 3 8 25 64 0 210
501 tys.i więcej mieszk. 2 8 24 65 0 145

Region
Pół nocny 3 6 28 62 1 146
Zachodni 3 4 22 71 0 122
Środkowozachodni 1 9 18 72 0 187
Środkowy 1 7 22 70 0 199
Wschodni 3 8 22 67 0 124
Poł udniowo-wschodni 2 6 27 64 1 189
Poł udniowo-zachodni 3 5 24 67 1 201

Wykształ cenie
Podstawowe 3 4 21 70 2 373
Zasadnicze zawodowe 1 8 22 69 0 299
Średnie 1 8 24 67 0 398
Wyższe 4 6 32 57 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 8 26 62 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 1 11 25 63 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 0 5 29 65 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 2 13 30 55 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 7 6 25 61 1 73
Rolnicy 0 6 19 75 1 55
Prywatni przedsiębiorcy 0 10 24 66 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 3 1 25 68 3 145
Emeryci 1 6 18 75 1 196
Uczniowie i studenci 1 9 25 65 0 75
Bezrobotni 2 2 22 74 0 104
Gospodynie domowe i inni 2 5 13 80 0 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 2 8 28 62 0 127
Sektor państwowy 5 11 27 57 0 108
Sektor prywatny 2 8 27 63 0 283
Spół dzielczość 0 9 26 65 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 2 4 24 69 1 228
201 - 325 2 5 28 65 0 177
326 - 449 1 5 27 66 1 187
450 - 599 2 9 24 65 1 158
Powyżej 599 zł 2 8 23 67 0 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 2 5 21 72 0 327
Średnie 3 5 24 67 1 540
Dobre 1 11 24 64 0 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 8 15 76 1 68
Raz w tygodniu 2 7 27 64 0 583
Kilka razy w miesiącu 2 8 15 74 1 169
Kilka razy w roku 2 4 24 70 0 238
W ogóle nie uczestniczy 4 6 23 67 0 108

Poglądy polityczne
Lewica 1 7 24 68 0 241
Centrum 1 8 23 68 0 334
Prawica 3 8 26 63 0 355
Trudno powiedzieć 3 2 19 75 2 233
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Tabela 8. W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, bezrobocie stanowi zagrożenie dla naszego kraju?
1 - W niewielkim stopniu; 2 - Ocena ambiwalentna; 3 - W poważnym stopniu; 4 - W bardzo
poważnym stopniu

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 5 16 27 51 1 1167

Pł eć
Mężczyźni 7 18 31 44 0 552
Kobiety 4 15 24 57 1 615

Wiek
do 24 lat 6 20 31 43 0 162
25-34 5 22 29 44 0 207
35-44 3 17 29 51 0 250
45-54 8 11 26 55 0 214
55-64 3 20 25 51 2 144
65 lat i więcej 7 9 24 58 2 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 10 24 61 1 433
Miasto do 20 tys. 1 14 36 48 0 154
od 21 do 100 tys. 6 24 22 47 0 224
101-500 tys. 10 17 29 44 0 210
501 tys.i więcej mieszk. 6 25 34 35 0 145

Region
Pół nocny 7 25 25 42 0 146
Zachodni 5 13 31 51 0 122
Środkowozachodni 7 19 22 52 0 187
Środkowy 3 19 30 47 0 199
Wschodni 6 17 25 52 0 124
Poł udniowo-wschodni 3 10 32 53 2 189
Poł udniowo-zachodni 6 12 26 55 1 201

Wykształ cenie
Podstawowe 4 9 25 60 2 373
Zasadnicze zawodowe 6 11 26 57 0 299
Średnie 6 23 28 44 0 398
Wyższe 5 33 38 23 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 28 32 35 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 6 31 29 34 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 11 17 30 42 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 10 12 35 43 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 9 10 17 65 0 73
Rolnicy 5 9 20 65 1 55
Prywatni przedsiębiorcy 4 31 23 42 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 6 12 22 59 2 145
Emeryci 5 12 30 51 2 196
Uczniowie i studenci 2 23 41 34 0 75
Bezrobotni 0 14 20 65 0 104
Gospodynie domowe i inni 2 8 23 67 0 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 7 20 35 37 0 127
Sektor państwowy 13 20 16 51 0 108
Sektor prywatny 6 21 32 42 0 283
Spół dzielczość 9 18 27 46 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 2 9 22 66 0 228
201 - 325 4 11 32 53 0 177
326 - 449 7 14 29 49 1 187
450 - 599 11 17 28 43 1 158
Powyżej 599 zł 6 27 30 36 1 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 4 10 19 65 1 327
Średnie 5 16 29 50 1 540
Dobre 7 24 34 36 0 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 18 12 61 2 68
Raz w tygodniu 4 16 30 49 0 583
Kilka razy w miesiącu 7 12 23 58 1 169
Kilka razy w roku 5 21 28 46 0 238
W ogóle nie uczestniczy 8 14 29 48 1 108

Poglądy polityczne
Lewica 7 16 27 50 0 241
Centrum 4 18 26 52 0 334
Prawica 7 20 29 44 0 355
Trudno powiedzieć 3 8 26 59 3 233
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Tabela 9. W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, rządy ludzi niekompetentnych stanowią zagrożenie
dla naszego kraju? 1 - W niewielkim stopniu; 2 - Ocena ambiwalentna; 3 - W poważnym
stopniu; 4 - W bardzo poważnym stopniu

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 6 21 25 43 5 1165

Pł eć
Mężczyźni 7 22 24 43 4 552
Kobiety 5 19 27 42 7 613

Wiek
do 24 lat 5 30 20 43 3 162
25-34 7 20 31 39 3 207
35-44 5 24 25 42 3 250
45-54 4 20 26 48 1 214
55-64 7 17 27 41 8 144
65 lat i więcej 8 12 22 43 15 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 23 25 39 7 433
Miasto do 20 tys. 3 27 22 41 7 154
od 21 do 100 tys. 7 20 26 43 4 224
101-500 tys. 7 16 27 47 3 208
501 tys.i więcej mieszk. 5 15 29 49 3 145

Region
Pół nocny 9 23 24 34 9 144
Zachodni 6 19 33 38 3 122
Środkowozachodni 10 20 21 46 3 187
Środkowy 4 19 28 44 5 199
Wschodni 5 22 27 44 3 124
Poł udniowo-wschodni 1 20 26 45 8 189
Poł udniowo-zachodni 6 22 23 45 4 201

Wykształ cenie
Podstawowe 7 18 22 41 12 371
Zasadnicze zawodowe 5 27 24 40 3 299
Średnie 5 21 27 46 1 398
Wyższe 7 10 39 43 2 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 8 39 46 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 4 20 30 46 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 3 27 33 36 1 72
Robotnicy wykwalifikowani 4 25 26 40 4 120
Robotnicy niewykwalifik. 11 29 23 33 5 73
Rolnicy 3 23 23 49 2 55
Prywatni przedsiębiorcy 9 17 21 53 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 4 16 25 41 15 145
Emeryci 8 14 25 44 8 194
Uczniowie i studenci 5 36 16 39 4 75
Bezrobotni 7 23 24 43 3 104
Gospodynie domowe i inni 6 20 19 50 6 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 7 14 37 40 3 127
Sektor państwowy 4 34 20 39 3 108
Sektor prywatny 5 19 30 44 1 283
Spół dzielczość 8 15 28 49 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 6 22 25 41 6 228
201 - 325 4 22 27 43 5 177
326 - 449 6 24 26 37 8 187
450 - 599 8 19 32 38 3 156
Powyżej 599 zł 6 14 31 46 3 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 5 19 24 47 6 327
Średnie 6 22 26 40 7 538
Dobre 7 21 27 43 2 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 18 19 53 7 66
Raz w tygodniu 5 27 27 34 6 583
Kilka razy w miesiącu 6 11 29 51 4 169
Kilka razy w roku 7 16 24 49 3 238
W ogóle nie uczestniczy 7 15 18 58 4 108

Poglądy polityczne
Lewica 4 17 30 47 1 241
Centrum 5 23 28 41 3 334
Prawica 7 22 20 47 3 355
Trudno powiedzieć 6 20 24 34 16 233



- 21 -

Tabela 10. W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, zatrucie środowiska naturalnego stanowi zagrożenie
dla naszego kraju? 1 - W niewielkim stopniu; 2 - Ocena ambiwalentna; 3 - W poważnym
stopniu; 4 - W bardzo poważnym stopniu

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 7 21 31 40 1 1167

Pł eć
Mężczyźni 9 24 32 34 1 552
Kobiety 5 19 29 45 1 615

Wiek
do 24 lat 5 16 32 45 2 162
25-34 6 20 35 39 0 207
35-44 6 22 34 37 1 250
45-54 6 23 29 42 0 214
55-64 10 30 24 35 1 144
65 lat i więcej 9 17 26 44 4 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 21 30 39 3 433
Miasto do 20 tys. 3 28 31 37 1 154
od 21 do 100 tys. 8 23 30 39 0 224
101-500 tys. 9 16 33 43 0 210
501 tys.i więcej mieszk. 4 21 30 44 0 145

Region
Pół nocny 8 18 36 38 0 146
Zachodni 5 28 28 39 0 122
Środkowozachodni 6 21 32 41 0 187
Środkowy 6 21 32 39 2 199
Wschodni 10 27 28 34 1 124
Poł udniowo-wschodni 7 21 34 34 3 189
Poł udniowo-zachodni 7 16 25 51 1 201

Wykształ cenie
Podstawowe 8 20 26 43 3 373
Zasadnicze zawodowe 7 20 34 38 1 299
Średnie 6 21 32 41 0 398
Wyższe 7 29 33 31 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 24 29 38 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 6 28 32 34 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 4 27 32 37 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 11 22 34 33 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 7 18 27 48 0 73
Rolnicy 7 20 35 30 8 55
Prywatni przedsiębiorcy 6 24 31 39 0 46

Bierni zawodowo
Renciści 6 21 24 44 4 145
Emeryci 10 20 29 40 2 196
Uczniowie i studenci 5 11 38 47 0 75
Bezrobotni 5 17 35 42 0 104
Gospodynie domowe i inni 3 21 26 50 0 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 6 23 33 38 0 127
Sektor państwowy 7 27 31 35 0 108
Sektor prywatny 7 21 32 40 0 283
Spół dzielczość 9 43 10 38 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 6 23 27 43 1 228
201 - 325 5 22 35 37 1 177
326 - 449 8 17 35 39 1 187
450 - 599 7 24 32 36 1 158
Powyżej 599 zł 8 22 31 38 0 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 17 28 46 2 327
Średnie 7 21 33 38 1 540
Dobre 8 25 30 37 0 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 15 23 54 1 68
Raz w tygodniu 7 22 34 36 1 583
Kilka razy w miesiącu 9 22 26 40 4 169
Kilka razy w roku 5 22 31 41 1 238
W ogóle nie uczestniczy 10 19 23 47 1 108

Poglądy polityczne
Lewica 8 22 29 41 0 241
Centrum 7 25 28 40 0 334
Prawica 6 20 34 38 1 355
Trudno powiedzieć 6 17 31 42 4 233
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Tabela 11. W jakim stopniu, Pana(i) zdaniem, ogólna demoralizacja społ eczeństwa stanowi
zagrożenie dla naszego kraju? 1 - W niewielkim stopniu; 2 - Ocena ambiwalentna;
3 - W poważnym stopniu; 4 - W bardzo poważnym stopniu

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 11 18 26 42 3 1167

Pł eć
Mężczyźni 14 21 25 38 1 552
Kobiety 8 15 26 46 4 615

Wiek
do 24 lat 22 28 26 24 0 162
25-34 13 19 31 35 2 207
35-44 6 23 28 40 2 250
45-54 8 17 25 49 1 214
55-64 8 12 23 53 3 144
65 lat i więcej 9 9 21 55 7 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 16 24 44 5 433
Miasto do 20 tys. 9 22 31 37 1 154
od 21 do 100 tys. 8 19 27 44 2 224
101-500 tys. 15 18 24 42 1 210
501 tys.i więcej mieszk. 11 17 28 43 0 145

Region
Pół nocny 13 19 32 34 2 146
Zachodni 6 19 30 45 1 122
Środkowozachodni 14 22 27 36 0 187
Środkowy 7 20 24 43 6 199
Wschodni 8 17 26 48 2 124
Poł udniowo-wschodni 13 10 27 46 3 189
Poł udniowo-zachodni 11 20 19 46 4 201

Wykształ cenie
Podstawowe 10 17 21 46 7 373
Zasadnicze zawodowe 10 22 27 39 1 299
Średnie 13 15 28 44 0 398
Wyższe 8 21 33 37 1 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 18 27 46 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 11 19 35 34 0 122
Pracownicy fiz.- umysł . 13 14 34 38 1 72
Robotnicy wykwalifikowani 16 23 27 33 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 21 19 21 40 0 73
Rolnicy 12 16 36 32 5 55
Prywatni przedsiębiorcy 6 28 25 40 1 46

Bierni zawodowo
Renciści 8 12 22 51 8 145
Emeryci 9 12 20 56 3 196
Uczniowie i studenci 17 34 29 20 0 75
Bezrobotni 3 17 24 48 8 104
Gospodynie domowe i inni 9 21 24 45 3 86

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 7 20 32 40 0 127
Sektor państwowy 16 17 31 37 1 108
Sektor prywatny 16 22 25 38 0 283
Spół dzielczość 14 9 30 47 0 16

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 8 19 24 45 5 228
201 - 325 10 22 27 38 3 177
326 - 449 9 21 27 42 2 187
450 - 599 14 12 32 41 1 158
Powyżej 599 zł 14 17 24 43 2 228

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 15 23 52 4 327
Średnie 11 18 28 41 3 540
Dobre 16 22 25 35 2 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 12 24 50 7 68
Raz w tygodniu 11 17 28 42 3 583
Kilka razy w miesiącu 11 21 19 47 2 169
Kilka razy w roku 12 18 30 38 1 238
W ogóle nie uczestniczy 11 25 17 44 3 108

Poglądy polityczne
Lewica 11 16 24 48 1 241
Centrum 13 24 24 38 1 334
Prawica 10 15 30 44 1 355
Trudno powiedzieć 8 16 25 41 10 233


